



80岁老人难忍丧子之痛,社工用一声“阿太”唤回希望 胜丰社区“遇见爱”专门服务独居老人

□记者 滕华 通讯员 毛一波

“出门一把锁,进门一盏灯”,这不是一副对联,而是不少独居老人的真实写照。在海曙区西门街道胜丰社区,196名60岁以上的单身老人在这里生活。或因离异,或因丧偶,又或因失独,他们在本应“最美不过夕阳红”的年龄却过着独居的生活。

日前,一个名叫“遇见爱”的单身老人工作室在胜丰社区成立了,社工缪江俊从一般社区事务中抽身出来,不再跑那包片居民300户,而是“转型”专门为辖区里的独居老人服务。在民政部门看来,让社会工作者脱离一般性行政事务,将专业能力激发出来,为社区的弱势群体服务,有利于促进与发展社区专业服务。

离异、丧偶、失独 是造成老人独居的三大原因

缪江俊做社工已有多多年,对于独居老人“出门一把锁,进门一盏灯”的生活状态,非常有体会。“的确,很多单身、独居老人的自我评价与认同感都很低,常常感到自卑,有强烈的无助感和丧失感,觉得自己是社会和家人的累赘。”

缪江俊说,离异、丧偶、失独,这是造成老人独居的三大原因。其中,离异者容易产生“我怎么这么没用”的挫败感,丧偶者容易产生“以后一个人的日子怎么过”的畏惧和孤寂感,失独者所需要承受的打击可能还要远远大于前两类人。

海曙区民政局相关负责人介绍说,胜丰社区有着196名单身老人,在这里试点成立专人专岗的单身老人工作室,就是希望通过专业的社会工作介入到独居老人的关爱和服务工作中去,成立支持小组,助力提升老人的心理自调能力和活动能力,重拾生活信心,更好地融入社区。

新闻延伸

宁波试点 专人专职社工工作室

婚姻家庭问题有专人调解,老龄心理困惑有心理咨询师介入,青少年问题有“王姐”坐堂……记者了解到,在海曙,像这样的专人专职社工工作室一共有5个。5名持有社会工作专业证书、具有多年社区一线服务经验的社区专职工作者,脱离了原本的行政事务岗位,全职投入社会工作,为社区居民提供专业化的社会服务。

据悉,这5个社区专业社会工作工作室分别涉及老年服务、社会救助、就业帮扶、青少年服务及婚姻家庭5个领域,并开辟专门的服务场地,立足社区服务需求开展专业的社区社会工作服务。

“在香港和许多西方国家,社工就是社会工作者的简称。他们以‘助人自助’为宗旨,遵循专业伦理规范,综合运用专业知识、技能和方法,进行困难救助、矛盾调处、权益维护、心理辅导、行为矫治等社会服务,是对社会弱势群体的专业化帮助。”海曙区民政局相关负责人介绍说,但目前宁波的社工往往在解决这些问题的同时还要承接大量的行政工作,比如包片300户的任务,分散了为居民提供社会服务的精力。

目前,海曙有近700名社区专职工作者,他们中一半以上都持有社会工作证。如何把他们的专业能力激发出来,为社区的弱势群体服务,承接社会项目,这是一直在探索的话题。

该负责人说,此次建立的5个社会工作工作室是一次“破题”,设立专人专职社会工作工作室,通过专业化的职业技能,借助社会资源,促进与发展社区专业服务,而这在宁波还是率先尝试。“希望我们的‘工作室’就像医院的‘门诊室’,能根据居民的不同需求,对症下药。”

案例 / 80岁的张奶奶难忍丧子之痛 楼下那声“阿太”唤回希望

张奶奶今年80岁,6个子女都已成家立业,平日里对她孝顺关爱。老太说话嗓门大、走路带风,精神矍铄,看她开朗的性格,或许你很难想象,老人已丧偶独居20多年了。但在今年初,她开始变得形神憔悴,话语沉默,脚步也日益沉重,有时几天都不见人出门。

“老人平时和我们很熟,见面都打招呼的,见她状态有些变化,我们就多了个心眼。”缪江俊说,连续三次上门,终于敲开了张奶奶的“心门”。老人对着她掉下了眼泪:“小妹啊,我一个孩子遭意外没了,白发人送黑发人。现在,我也不想活了……”

老人的悲伤和绝望,深深地震撼了缪江俊。但需要怎么样做,才能稳定老人的情绪,让她继续保留生存下去的期盼和意愿呢?

“年轻时就丧偶,没打倒她,支撑她的信念是要把几个孩子抚养成人;如今老年丧子,老人终于撑不住了,可能正是因为不再有支撑她活下去的信念和理由。”在经过专业的

心理分析后,缪江俊调取了老人的档案,试图从她的家庭关系中寻找出新的生命“动力”。老人的子女们都挺孝顺,每周也都来看望老人,哪里能再突破呢?

走访中,一个小细节触动了缪江俊的心——老人有一个3岁大的曾孙,每天出来遛弯玩耍的时候都会经过老人的楼下,有时,调皮的小朋友会故意朝着楼上大声喊“阿太、阿太”。出于回应,以前张奶奶都会走到窗前,挥挥手,还会隔窗聊上几句,“依来了,去哪里玩啊?”但在遭遇打击后,她久不能走出悲痛,有时应也不应了。

“老人面对孩子热情,是很难拒绝的。”缪江俊找到了张奶奶的家人,拜托他们一件事——每天带孩子经过楼下的时候,还是和以前一样打招呼,唯一需要让小朋友“加戏”的,是跟进汇报下当日的收获。比如,今天幼儿园吃了什么、学了什么、唱了什么歌,又得了小红花……

“阿太、阿太”的喊声继续每天

在楼下响起,张奶奶从开始时勉强回应,到后面慢慢地踱步窗前,挥手、短叙。大半个月过去了,一切看起来又回到了过去的轨迹。

每周两次上门拜访,每次半小时,缪江俊陪着老人慢慢地聊遍了她的一生。从和先生的认识、结婚,再到每个孩子的出生,如何经历那些动荡年代,以及她遭遇丧偶后凭一己之力带大6个孩子的艰辛。“回忆往昔,是为了鼓励老人,再大的困难她也都一一战胜过。”

此外,缪江俊还为老人申请了一段时间的政府购买居家养老服务,每天可享受一小时的上门家政服务,为老人擦擦地、洗洗涮涮,让她能暂时摆脱家务琐事对身体的重压。

半年过去了,在一次会面中,缪江俊和老人打招呼之后,老人热情地邀请她留下来一起喝茶,还开始操心起眼前这位社工的终身大事。这让缪江俊百感交集:“她心灵的伤口基本愈合好了,并懂得对别人传递爱,真是美好得让人想落泪。”

案例 / 70岁的李师傅不再像块冰 教邻居书法还找到了伴侣

70岁的李师傅是离异后再搬到胜丰社区来住的,子女也较少来往。孤家寡人的他,看起来就像一块坚冰,落寞又自卑,时常一个人进进出出,也不跟左邻右里搭什么话。就算社工上门,他也很抗拒排斥,不太给好脸色。

如何才能打开这个独居老人的“心门”?社工们从一次走访中的签名找到了突破口。“李师傅,你的字写得很好啊,看起来就是练过的

呢。”得到如此赞赏,李师傅不好再拒人于千里之外,终于开口和社工互动聊了几句。“我们居家养老中心有书法绘画班,请了宁波的名师过来指导,你来看看吧。”三番两次邀请,李师傅这块坚冰慢慢融化了,开始走出家门,来居家养老中心凑凑热闹。

走出家门的李师傅,一下变了模样,感觉每天都有事做,忙得不

行。老年大学的课报了名,不仅自己学,回来还在社区里教其他老人书法绘画,做起了“二传手”。脚步忙碌起来,朋友圈也越来越大,见面聊天也有了话题。

当然,所有变化中,最让记者惊叹的,是去年李师傅在社区里单身俱乐部的沙龙活动中,遇到了谈得来的女伴。据说,两人正在交往中,相当甜蜜。

中国保险监督管理委员会宁波监管局公告

第54号

宁波市挚信保险代理有限公司变更营业场所,现予以公告。

机构名称:宁波市挚信保险代理有限公司

机构编码:204125000000800

机构住所:宁波市江北区长兴路689弄17号18幢

经营区域:浙江省行政辖区

成立日期:2009年10月19日

颁发许可证日期:2016年5月13日

许可证流水号:0038658

机构负责人:朱周莉

联系电话:13905840538

邮政编码:315000

业务范围:在浙江省行政辖区内代理销售保险产品;代理收取保险费;代理相关保险业务的损失勘查和理赔;中国保监会批准的其他业务。